

# 沈阳市皇姑区对绿地提升改造 打造雷锋广场 市民又多一处休闲、健身好去处



皇姑区将塔湾欣城绿地提升改造为以宣传弘扬雷锋精神为主题的雷锋广场。同时，满足了周边不同年龄段居民日常的休闲、健身的需求。



皇姑区打造“雷锋广场”，满足了周边居民休闲、健身的需求。

辽沈晚报记者 王迪 摄

皇姑区城管局相关负责人介绍，雷锋广场位于塔湾欣城北侧，新开河与卫工明渠两条水系交汇处，东临锦水北街，占地总面积约30000平方米。

在整体设计上，广场以宣传弘扬雷锋精神为主题，广场中轴线上两侧是以书卷形式展示的雷锋日记摘抄花岗岩石雕，中间伫立着1:1比例的雷锋和少先队员群雕像，中轴广场周边为满足附近不同年龄段居民日常的休闲、健身的需求，设置了相应的设施，儿童滑梯、多款动物造型的摇马，市民们常用的健身器材，还为喜欢篮、足球运动的市民，设置了篮球场和足球场。

雷锋广场的打造，融合了园林景观、休憩亭廊、运动空间、雷锋主题文化广场等工程建设内容，对广场内甬道整体修缮，照明设施维修更

换，绿化植被精细修剪。“通过设立雷锋和少先队员群雕像、浮雕景墙、精品廊道等主题设施，增强广场辨识度。其中，南侧入口处附近，浮雕景墙分别展现雷锋苦难童年、先锋少年、新式农民、伟大战士、雷锋歌曲等主题内容，在园区的主广场上，群雕像塑造出青年雷锋和少先队员在一起

时阳光饱满的人物形象，象征着雷锋精神陪伴祖国花朵共同成长，不远处休憩点内设置的红色镂空景墙，彰显红色主题的广场定位，同时周边跑道的设置，也展示出雷锋精神代代传承，生生不息，发扬光大的寓意。”该负责人说。

辽沈晚报记者 朱柏玲

## 中街还能坐车逛 免费观光车上线



近日，由沈河区中街商会购置的两台观光车正式驶上四百年老街，免费接送游客，方便游客观光。沈河区委供图

酷夏周末，沈阳中街的街头再添新景。前不久，由沈河区中街商会购置的两台观光车正式驶上四百年老街，免费接送游客，方便游客游览观光，升级中街休闲购物体验。

据中街商会介绍，观光车运营时间为每日早10时至晚9时。行进路线设置为东西双向各8个站点，东至益田假日世界，西至中金珠宝城；途经天益堂药房、皇城恒隆广场、头条胡同、荟华楼金店、商业城、HK01流行馆等站。

坐在观光车上，不仅可以逛逛街之余小憩一下，还可以随着车内的专业语音播报，了解沿途商场及门店的品牌特色、业态、活动等消息。中街商会相关负责人表示，观光车驾驶员也将作为中街文化传播人，伴随着观光车的行使，带您游览历史悠久的中街；介绍周边具有历史意义的景点，如沈阳故宫、中心庙、汗王宫、长安寺、头条胡同等，让观光车成为导游车，方便游客了解沈阳方城厚重的历史文化。

辽沈晚报记者 王琦

## 立秋到 气温降 沈阳今两天 最高温27℃到29℃

8月7日是秋季的第一个节气“立秋”，意味着炎热的夏天即将过去，但是“立秋”之后还有一伏，炎热不会马上结束。

在辽宁，立秋后气候开始发生转折，通常所讲的“立秋阳气渐收、阴气渐长”，就是指大地和大气接收到的太阳热量开始减少，因而气温由升转降。立秋后还有一“伏”，所以炎热不会马上结束。辽宁立秋节气的最高气温纪录是41.6℃，出现在2009年8月14日的朝阳。

立秋节气辽宁的降水也开始减少，节气内全省平均降水量85毫米，比大暑节气少16.5毫米。

按照“天文法”划分四季，立秋是秋季的开始。不过按照气象部门的“气温法”划分，只有当日平均气温稳定下降至22℃以下时，才是秋季的开始。

根据多年气候资料统计，辽宁历史上最早进入秋季的时间是1977年，为8月10日；最晚进入秋季的时间是1999年，为9月13日，已经是白露节气了；多数年份都是在8月下旬后期入秋。另外，从辽宁多年平均气候状况看，立秋所在的8月是全年大风日数最少的月份，也是平均风速最小的月份。

对沈阳来说，持续多日的桑拿天儿终于要告一段落了。本周沈阳天气晴朗开局，8月8日、9日最高气温在27℃到29℃之间，北风吹体感舒爽，夜间最低气温将降至17℃附近。

辽沈晚报记者 胡月梅

## 辽博馆藏珐琅器专题展 带您沉浸式了解珐琅器



观众可以上手触摸珐琅样品，直观地感受每一道制作工序。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

观视频、摸样品、懂工艺；看图片、读文字、懂纹样……

辽宁省博物馆精心筹备的“华·彩——辽宁省博物馆馆藏珐琅器专题展”在一层5号展厅正式开展。本次展览除了可以欣赏到精品珐琅器文物78件套，还将通过互动设置，带观众沉浸式了解珐琅器。

展览从何为珐琅器，珐琅器源流、发展历史、造型、制作工艺以及装饰纹样等多个方面进行解读，为观众叩开一扇了解珐琅器的大门。

珐琅又称“佛林”“佛郎”“拂郎”“发蓝”，是一种复合矿物材料，由中国隋唐时古西域地名“拂林”音译而来，基本成分主要为石英、长石、硼砂、硝石、碳酸钠和各种呈色的金属氧化物等，与陶瓷釉、琉璃、玻璃(料)等同属硅酸盐类物质。

珐琅器又称“金属胎珐琅器”，是以金属(多数为铜，少数为金银)为胎体，将经过粉碎研磨的珐琅釉料，涂施于金属制品的表面，经干燥、烧制所得的复合型工艺品。

此次展出的珐琅器为78件套，时间跨度从元代至当代，其中半数以上文物为首次公开展出。本次展览展出文物包括元代的掐丝珐琅缠枝莲纹双耳炉；明早期的掐丝珐琅葡萄纹绳耳三足炉；清雍正时期的画珐琅缠枝牡丹纹双联盖盒；清乾隆时期的掐丝珐琅嵌玉葫芦瓶等等。

展览从珐琅源流、制作工艺、造型特征以及装饰纹样等多个方面进行解读，带您走进珐琅的世界，了解中国珐琅器的前世今生。

“华·彩——辽宁省博物馆馆藏珐琅器专题展”计划展出至10月30日。

本次展览上还有一大亮点就是将通过多种方式，带观众沉浸式了解珐琅器。

珐琅器的制作集绘画、冶金、铸造、雕塑、锤胎、窑业、镀金等多种工艺为一体，制作十分复杂，体现了古代珐琅工匠的智慧与高超手艺。

展墙上以图文、视频与珐琅样品相结合的形式，详细介绍了珐琅工艺中两个重要的种类，即掐丝珐琅(景泰蓝)和画珐琅制作工具和工艺。观众还可以上手触摸珐琅样品，直观地感受每一道制作工序。

中国传统纹样讲究“有图必有意，有意必吉祥”，珐琅器也不例外，其纹样主要取材于瓷器、服饰、木雕、石刻、漆器等，主要分为两种，一种是主体纹样，一种是辅助纹样。常见的主体纹样主要有植物纹、瑞兽纹、昆虫纹、动物纹；辅助纹样主要有锦地纹，如祥云锦、回字锦、鱼鳞锦、万字锦、古钱锦，以及蕉叶纹、冰裂纹等。

展墙上以灯箱图文的形式展示珐琅器的纹样，观众不仅可以了解纹样传达的吉祥的寓意，还可以感受中华民族的审美取向以及文化精神。

辽沈晚报记者 朱柏玲



考古探秘，博物代言，邀您共赴文化之旅

## 建设项目环评审批“全市通办” 审批仅需1个工作日

目前，沈河区率先落实建设项目环评审批“全市通办”政策，审批时限由原来的11个工作日压缩至1个工作日，真正实现“跨区通办、立等可取、即时送达”。

近日，沈阳市铁西区宠源动物医院有限公司的负责人来到沈河区政务服务中心工程建设综合窗口办理建设项目环境影响评价报告表审批业务。经现场工作人员了解，该单位符合《沈阳市“即来即办”建设项目环境影响评价文件审批“全市通办”实施细则(试行)》要求，综合窗口受理人员立即联系沈河区生态环境局，启动“全市通办”程序，为企业“帮填帮办”，将材料同步上传至审批平台，当场出具受理通知书、环评批复等文件，实现“即来即办”。

沈河区营商局介绍，以往，环评审批需要到项目所属区域办理相关手续，审批时限较长，经常出现企业“来回跑、往返跑”的现象，为便利企业办事、提高审批效率、加快项目建设生产，沈河区营商部门协同生态环境部门加快落实建设项目环评审批“全市通办”政策，完善审批流程，将审批时限由原来的11个工作日压缩至1个工作日，大幅提高审批效率，真正实现“跨区通办、立等可取、即时送达”。

下一步，沈河区营商局将协同区生态环境局不断完善环评审批后续转件、批复送达等服务，建立全流程堵点督办机制，及时打通环评审批各个堵点问题，让企业切身感受到“全程网办、全程无需跑”的便利体验。

辽沈晚报记者 王琦

辽沈晚报记者胡月梅  
冷暖变化知多少 梅梅帮您探天气